

地位，因为地方在財政經濟方面發揮主动性的条件和方向是很明确的，这就是：只有順利地完成經濟计划任务，进一步挖掘和取得超计划收入，遵守節約制度，才能在年度內兴办补充事业。

最后来談一談取得補助金的地方預算。

某些地方預算如果因为当地的收入来源不足或依靠国家稅收和收入的最高提成亦不能弥补其預算支出，則可由上級預算撥給補助金。

但是，在撥发補助金时，要考虑到有关預算（即領取補助金的預算）支出的执行情况。如果社会文化机关等事业的发展指标沒有完成，那就應該削減補助金。在这种場合下，十足地撥发補助金，在形式上和經濟上都是沒有根据的。

經濟年度規定的但本年沒有完成的事业，列入下年计划。十足轉撥補助金，將形成过多的預算資金結余，这也要列为下年預算收入。如果預算中有多余款項，而无法用于补充事业上（因为计划規定的事业沒有完成），那末就会造成不合理的支出，形成浪費。

关于这种問題，應該談一下批准苏联国家預算与苏联国家預算执行的收支相抵有余，以及使用上年預算資金結余的問題。

大家知道，許多年来苏联国家預算在批准和执行时都是收入超过支出的。收支相抵后的余額，是计划數額；这个余額是按照国家銀行增加信用資金的需要求确定的。这是完全合乎規律的，因为在扩大的基础

上发展的国民經濟不仅要求增加企业和經濟組織的自有資金，而且要增加短期信用。在考察收入超过支出的數額时，要注意到：收入是根据现实情况打足的；而支出是按最節約的原則确定的，但它足以保証实现计划規定的各項事业和經費預算机关及組織从事正常的活动。在預算中不得列入主管部或其他机关的預備費和未分配的款項（全联盟預算和加盟共和国的共和国預算中的全預算預備費是例外），因为列入这种預備費是不妥当地凍結了資金和减少了可以按计划程序来对經濟文化建設撥款的款項，或减少了供給国家銀行及其他銀行的信用資金所必需的預算結余。同时，还必須注意到：全联盟預算中每年积累起来的預算資金余額，还意味着全国財政資源后备的建立。財政后备，象国家物資后备一样，是必要的。

因此，十分清楚，在批准苏联国家預算时，必須規定划归各級預算（全联盟預算除外）以一定收入數額（包括預算資金余額，但預算周轉金部分除外）以便保証其收支完全平衡，即保証对加盟共和国国民經濟计划中規定的經濟文化发展措施撥款。

在这一章里，沒有專門談到各民族自治共和国、民族省和州的預算。各民族自治共和国、民族省和州根据自己的特点进一步发展經濟和文化，消灭了多年形成的經濟文化落后状态，这主要是通过为这目的划出必要的物力和財力的办法来进行的。

（本講完）

## 建筑工程出版社書刊函購簡則

一、为滿足讀者需要并及时購到本社出版的書刊，凡本社出版的圖書、期刊，在当地新华書店或邮局購買不到时，均可向本社直接办理函購。

二、讀者函購圖書或期刊，务請詳細写明書名全文（期刊請注明年分、期号）、數量及收件者名称、地址，以免处理錯誤。

三、讀者函購書刊的書款，可由当地人民銀行或邮局汇寄（个人汇款須于邮局办理，并挂号寄出），如書款在一元以下者可換成郵票附信寄出，为遵守郵政規章，除保价信外，信內請勿附寄現款。

四、讀者購書，如來款不足，須于补汇后始能發書。有余款者，于發書时退回，退款之匯費由讀者負擔（在应退之款內扣除），退款之郵寄掛號費由本社負擔。余款在一元以下者，以郵票代款寄還。

五、寄發書刊，一律以“印刷品掛號”寄出，郵費及一般包裝費由本社負擔，如需航空郵寄或特殊包裝（如木箱、

麻袋等），其費用由讀者負擔。其費用应在汇寄書款时附寄本社。

六、讀者函購的書刊，一經寄出，除印刷、裝訂或寄發錯誤外，概不退換。

七、掛號郵寄的書刊如遇中途失落，由本社負責向邮局查詢，并將查詢結果答复讀者，但如系購書單位內部中轉而送遞差錯時，本社不予負責。

八、讀者函購的書刊，本社概按新华書店和邮局門市售價發售。

九、讀者來函請寄：北京阜成門外南禮士路本社宣傳發行科。

十、購書匯款：①由銀行匯出時，請匯北京人民銀行西單區辦事處，帳號：03038001。

②由邮局匯出時，請指定匯“北京西郊百万庄邮局支付”字樣。